



—千年国韵始于茶陵—
——株洲日报茶业冠名

物流车为何云集山城

从三个现象看炎陵黄桃产业发展①

株洲日报全媒体记者/黎世伟
通讯员/张和生 吴婷

人口少、货源少,以前,炎陵县的物流企业大都“吃不饱”,至本世纪初,全县物流企业仅6家,且大多“奄奄一息”。
可8月5日,记者在炎陵城乡看到另外一番景象,到处车水马龙,20多家物流企业忙碌有序,涌动着物流潮,日均外运货品达70余万公斤,与过去低迷的景象相比大相径庭。
几年工夫,炎陵物流产业因何发生如此大变化?知情人透露,其变化源于炎陵黄桃产业的不断壮大。

企业云集,增了两倍多

8月3日,中村瑶族乡墟上的黄桃邮政收寄点,中国邮政集团有限公司炎陵县分公司党总支书记、总经理阳红正忙着打包、贴单、装车,忙得汗流浹背。他告诉记者,这是每年最忙的时候,除从事运输的工作人员外,其他人全员“上阵”,不分昼夜,收寄黄桃。
以前,炎陵物流业仅有邮政、顺丰等几家快递公司,生意不景气,有的甚至面临倒闭境地。
近年,炎陵县将黄桃产业作为农业支柱产业来打造,精心培育。今年,该县黄桃种植面积达9.6万亩,预计产量8.6万吨,加上李奈、黄花梨、猕猴桃等其它水果,合计年产量10万吨以上。
虽然近年来炎陵的交通快速发展,铁路、高速公路相继

开通,但由于区位优势不明显,这些高山水果销售成了难题。
紧抓电子商务进农村的契机,该县大力发展农村电子商务,建成20多家快递物流企业,3000余家注册网店,并在各村建立农村电子商务服务工作站100多个,现已成为“全国电子商务进农村综合示范县”。
如何搭建黄桃产销对接的快速通道?该县与阿里巴巴(中国)有限公司合作,建成全省第一个功能齐全的产、供、销一体化大数据应用平台——炎陵黄桃大数据中心,不仅实现黄桃生产全程可视化,还能让果农与客商实现网上对接,果农足不出园,就可以卖黄桃。

如今,炎陵县电商发展迅速,销往国内外的炎陵黄桃,7成多是搭乘电商快车销售的。值得一提的是,现在该县电商收揽的货物,已从以黄桃为主的高山鲜果,延伸到中药材等农产品,还有腊肉、萝卜干、蜂蜜等加工产品。
这样一来,该县物流电商不仅迅速起死回生,且由衰转兴。靠着外运以黄桃为主的高山水果,带动了邮政、顺丰、京东等物流电商企业20多家。

机器助力,物流加速度

7月29日上午9时,一架货运飞机从长沙黄花机场腾空而起,装载着炎陵黄桃,直飞杭州。这是湖南顺丰的“炎陵黄桃专机”,每天飞往南京、上海、北京等地,日运黄桃1.5万公斤左右。
阳红介绍,为确保顾客尽快吃到新鲜的黄桃,该县携手

电商和物流平台,完善县、乡、村三级物流体系,开辟运输专线,确保早上摘桃,消费者下午或次日就能吃上炎陵黄桃。
电商的快速发展,使黄桃销售更快捷,但由于过去是人工分拣,速度慢,效率不高。近年来,该县一些黄桃产销企业,引进黄桃检测分拣机,大大提升了工作效率。
在中村瑶族乡心田村的湖南耕夫农产品开发股份有限公司分拣大厅,一台智能分拣机正快速运行。只见一批批刚采摘下来的黄桃被放入分拣口,经过传送带,便分拣出不同等级,各自进入相应的装置。

该公司负责人尹林介绍,这台智能分拣设备是公司前年引进的,通过机器视觉分析、光谱检测,智能系统能迅速对黄桃的着色、形状、尺寸、重量,甚至果糖酸度等,进行筛选分选,平均1分钟能分拣3只黄桃,又快又准又好。
目前,全县已有6家黄桃企业、合作社引进了黄桃自动分拣机,提高了分拣质量与效率,缩短了黄桃到顾客手上的时间,实现了21个城市次日到达。
为了加快黄桃下山“脚步”,村民们想了很多办法。下村乡坳头村的新希望生态农业科技有限公司黄桃种植基地,投资12万元引进轨道运输车,利用506米专用轨道,运送黄桃下山。

中村瑶族乡李大叔等人面对洪水袭击、道路中断的情况,在政府的帮助下利用无人机运送数万公斤黄桃,效率进一步提高。

醴陵市图书馆 获批省科普教育基地

株洲日报讯(全媒体记者/刘毅 通讯员/何菊娟) 省科学技术协会日前公布“2024-2029年度湖南省科普教育基地”名单,全省共87个单位入选,醴陵市图书馆位列其中。

醴陵市图书馆前身为始建于1930年的醴陵县立图书馆,是省内最早的县立公共图书馆之一。2016年6月,醴陵市启动升级公共文化场馆和新图书馆建设。原址设置在状元坊中心的旧图书馆搬迁至市民中心4号楼,并于2019年正式开馆。

建好水利设施助防灾

株洲日报讯(全媒体记者/黎世伟 通讯员/唐佳玲) “幸亏有龙江水库‘保驾护航’,这次我们村才免遭洪涝灾害。”8月4日,炎陵县水口镇平岗村戴灵辉等人一边采摘黄桃,一边感慨道。前段时间,受台风“格美”影响,当地普降暴雨,江水暴涨,危及两岸民房及农业生产设施。关键时刻,龙江水库合理调度,减缓流量,保住了下游群众生命财产安全。

“近年,炎陵多次山洪暴发,水利工程成为抗洪、调洪‘利器’,在抗灾中发挥了很大作用,造福当地群众。”该县水利局有关负责人介绍,如今水利工程不仅对防洪起到调峰引流作用,还为应对旱情发挥不可替代的作用,近年全省各地连续出现严重旱灾,炎陵从未出现大灾,县域防洪抗旱能力明显增强。
治水,从古至今,都是一项重大民生课题。近年来,该县从夯实水利设施、河湖管护等方面入手,大力实施“项目兴水”行动。“十三五”以来,该县投资5.6亿元,完成

自助借阅馆、多功能厅等多种现代化设施于一体,为市民提供了更便捷、高效、舒适的阅读环境。同时,该馆还设置了体验区、少儿绘本、盲人阅览室、陶瓷花炮等特色馆,不仅丰富了服务内容,也彰显了醴陵市独特的地域文化和产业特色。
该馆以普及科学知识,丰富科学体验,弘扬科学精神,激发科学梦想为科普服务宗旨,采取各类群众喜闻乐见的形式,充分发挥阵地服务优势的同时,积极开展科普活动延伸、深化,开展了各类科普活动及特色主题活动,吸引了众多市民广泛参与和好评。

了天堂等14座水库除险加固项目、斜滩水灾炎陵县二期治理工程等;实施了洙水天星至塘旺河段治理工程、东片乡镇城乡供水工程及炎陵县沓背河水土保持工程等重大项目工程建设,补齐了水利基础设施“短板”。
在洪灾中,这些水利工程不仅阻洪水于堤外,还及时拦蓄、截引洪流,起到削减下游洪峰、减轻洪灾的作用。
斜滩水灾原镇炎陵段沿岸有1.2万人口、耕地4000多亩。由于河道拐弯泥沙淤积,河面变窄且无任何防洪设施,洪涝灾害频发。近年,该县投资6000余万元,实施了防洪标准为10年一遇的河道综合治理项目,疏浚拓宽河道、加固河岸堤防等,通过治理,在今年“7.27”特大暴雨洪灾中发挥巨大作用,确保了洪水没有漫溢上堤上路,守护了人民群众生命财产安全。
该县还通过在一些旱灾易发地区,新上一批抗旱应急水源引调提水工程、泵站更新改造工程,使农田用水无忧。

志愿服务 伴孩子快乐过暑假

株洲日报讯(全媒体记者/陈洲平 通讯员/叶素) 近日,茶陵县选调生联合武汉大学支教团,开启了“守护童心·筑梦瑶城”志愿服务活动。志愿者们用实际行动丰富乡村孩子们的视野,充实他们的暑期生活。
8月1日,在马江镇文江村曾虎学校,一场由志愿者们组织的特色班开课了,志愿者们运用音频视频,以生动有趣的讲解方式,给孩子们带来了各具特色的文化课、兴趣课以及防溺水、利刃护蕾等公益课,并通过课堂互动和实景演示,引导孩子们用语言、画笔、音乐,探索这个五彩斑斓的世界。
“能够来到茶陵支教,我非常激动。希望通过这次支教活动,激发孩子们的学习兴趣,让他们看到更为广阔的世界。”武汉大学2023级学生韦清妍说。
此次志愿活动自7月底开始为期两周,包含乡村支教、基层调研、走访慰问等多个内容。此外,志愿者们还将与乡村孩子共同绘制乡村“文化墙”,扮靓和美乡村,为乡村全面振兴凝聚青春力量。

大学生“入企探岗”



8月2日,溁口区人社局联合共青团溁口区委组织开展新生企业行活动。21名溁口籍大学生走进盛格纳、东升能源、朝泰建材等公司,参观企业生产线,了解岗位需求、招聘条件、薪资待遇等信息,感受家乡企业发展活力与广阔前景,拓宽求职创业之路。
在当天的就业创业分享会上,3名溁口籍高校毕业生代表分享了各自的就业创业故事与感受,鼓励更多溁口学子返乡发展。
株洲日报全媒体记者/邹怡敏
通讯员/张仪 摄

小小气象员的大发现

九方小学三(2)班 文奕萱
证号:24031170070 指导老师:毛华英
周末的阳光格外灿烂,我兴奋地跟着校园记者的队伍,踏进了株洲市气象局的秘密大门,变身成了一位小小气象探索家!
一进门,我们就仿佛进入了一个科学的奇幻世界。老师领着我们来到了一片“天气魔法园”,那里矗立着十来个奇形怪状的仪器,它们就像是守护天气的精灵,静静地等待着我们的探索。我瞪大眼睛,好奇地围着它们转圈圈,心里直嘀咕:这些家伙是怎么知道明天会不会下雨的呢?老师笑眯眯地开始揭秘,每一个仪器都藏着不同的魔法,有的能捕捉风的轻语,有的能测量雨的脚步,还有的能感知冰雹的悄悄话……我听得入了迷,原来科学这么有趣!
随后,我们移步到了知识的海洋——会议室。老师用生动的语言,给我们描绘了一幅幅气象的画卷,告诉我们怎样从云朵的形状里猜出天气的秘密。比如,那像棉花糖一样蓬松的云朵,预示着好天气;而像老爷爷胡子一样长的云朵,可能就要变天了。我听得眼睛发亮,仿佛自己也学会了和云朵对话。
最让我震撼的是,我们还参观了人工降雨的“超级武器”——导弹发射基地。它威风凛凛,就像一位随时待命的勇士。老师告诉我们,在炎炎夏日,当大地干渴,庄稼呼唤甘霖时,它就会挺身而出,化作细雨绵绵,滋润万物。那一刻,我深深感受到了科技的力量,它让我们的生活更加美好。
这次气象之旅,不仅让我收获了满满的天文气象知识,更在我心中种下了一颗探索宇宙奥秘的种子。我期待着下一次探险,继续揭开大自然的神秘面纱!

樱花树下的约定

红旗路小学2001班 曹一萌 证号:24010840010
指导老师:朱利群
记得那年春日,我和闺蜜唐小雨在绚烂的樱花树下许下了一个粉色的诺言:每年花开,共赏芳华,笔下绘春,梦向美院。小雨,那个总是以画笔轻舞飞扬的女孩,她的世界充满了细腻与温柔,我们的友情,就像那画中的色彩,和谐而鲜明。
然而,美好的时光总爱开玩笑。一次分班的波折,让我们的心悄悄生出了小小的裂痕。我因未能与她同班而心生遗憾,甚至冲动地与她争执,但友情的力量最终让我们选择了彼此,继续在艺术的道路上并肩前行。
可命运似乎总爱捉弄有情人,小雨家的迁徙如同一场突如其来的春雨,打湿了我们的樱花梦。得知她要离开的消息,我的心仿佛被乌云笼罩,泪水不争气地滑落。但那一刻,我学会了理解,学会了放手,因为我深知,真正的友情不会因距离而黯淡。
在樱花树下,我们交换了承载着回忆的礼物——樱花抱枕与文具盒,它们成了我们友情的信物,见证了那些共同奋斗、相互鼓励的日子。那一刻,虽然泪水与笑容交织,但心中却充满了对未来的期许:离别,是为了更好的重逢。
转眼间,又是一年樱花开。我独自坐在树下,画笔轻触纸面,每一笔都承载着对小雨的思念。花瓣随风轻舞,仿佛编织着梦幻的画卷,小雨的笑容在花瓣间若隐若现,她的话语温柔地回响在耳边:“让我们一起努力,待到樱花再绽放时,重逢于这最美的风景里。”
于是,我更加坚定了心中的信念,不仅为了自己的梦想,也为了那份跨越千山万水的约定。樱花树下,我们的故事未完待续,而每一次的等待与努力,都是为了下一次更加灿烂的相遇。

国宝大熊猫

天元小学2110班 陈俊宇 证号:24040250148
指导老师:成伟
嗨,小朋友们,你们好!猜猜我是谁?对啦,我就是那只超级可爱,人见人爱的大熊猫!看我,戴着天然的“墨镜”,穿着黑白相间的时尚外衣,走路来圆滚滚的,是不是超级萌呀?
你们知道吗?我可是中国的宝贝,大家都叫我“国宝”和“活化石”。我在地球上悠悠哉哉地生活了八百多万年,是中国独有的超级明星呢!
我个子不算矮,有一米八左右,但体重可不是不轻哦,差不多有一百一十斤。别看我胖乎乎的,我的皮毛可是超级保暖,就像穿了一件暖和的夹袄。还有我的“墨镜”,是不是超酷?其实那是我大大的黑眼圈,是不是特别萌呀?
我住在高高的山上,那里有好多好多竹子,四川、陕西、甘肃的竹林都是我的家。我整天在竹林里转悠,就像个竹林里的探险家。不过,因为总是在竹林里找吃的,我的眼睛就慢慢变成了“小迷糊”,变成了近视眼。
说到吃,我可是个不折不扣的大胃王!每天我得花上十二到十六个小时来吃饭,吃的全是竹子,一天能吃掉几十斤呢!虽然大家都笑我贪吃,但其实我的肚子里有个小秘密:我的肠道很简单,只能吸收一点点营养,所以我得不停地吃,才能保持活力满满哦!
除了是友好的使者,我还有温柔的一面。但别惹我生气哦,生气起来我也是很厉害的!所以,咱们就和平相处,一起快乐地玩耍吧!

绘画作品

美的学校201班 唐欣雅 证号:24012490184
画梦

炎陵县城南小学2204班 沈潘琳 证号:24101870120
大美家园
指导老师:王秋梅



责任编辑:吴宏 美术编辑:王玺

你好,自然

市二中青龙湾小学2004班 郭宸玮
证号:24062720025 指导老师:马旭红
今天早晨,我们像一群好奇的小探险家,踏进了株洲市图书馆,准备上一堂别开生面的自然探险课。黄婷老师,她就像从自然里走出来的精灵,笑眯眯地问我们:“你们说,什么是自然呢?”我第一个举手,大声说:“自然是那些绿油油的小花、小草,还有高高大大的树!”另一位同学更是厉害,他提到了宇宙大爆炸后的万物,真是让我们大开眼界。

黄老师神秘地让我们摸摸脑袋,说那里有条通往自然的“秘密天线”。接着,她放了一首《森林狂想曲》,我闭上眼睛,耳边仿佛有小鸟在欢歌、青蛙在鼓噪、溪水在潺潺流淌。可老师告诉我们,这曲子里藏了超过一百种自然的声音,大家都惊讶得张大了嘴巴!原来,大自然的声音能让心安静下来,让我们的小脑袋瓜转得更快呢!

黄老师还讲了一个有趣的故事,说美洲的印第安人是大自然的好朋友。他们教孩子静静地坐着,用鼻子嗅花香,用眼睛找色彩,用耳朵捕捉那些细微的声音。在安静的地方,连风的声音,雨滴落在叶上的轻响,小鸟的私语,还有小虫子翻动泥土的忙碌声,都能听得一清二楚。
你知道吗?连小花小草都藏着智慧呢!比如那朵紫色的花,花瓣像蝴蝶的裙子,花蕊则是彩色的跑道,周围的白毛像是给昆虫准备的软垫,既好玩又安全。动物更不用说了,蝉选择在夜晚鸣叫,是为了避开白天的酷热和天敌的视线,真是太聪明了!还有那斜斜天蛾,它的大眼睛其实是伪装,真正的眼睛藏得可深了!

黄老师还教我们怎么用五官去拥抱大自然。我们仔细观察树叶的形状,有的像小鱼,有的像小手;然后,我们轻轻地闻,樟树叶的味道好特别,原来是因为它有樟脑,能驱虫醒脑呢!虽然黄老师让我们尝味道时要小心,但那份亲近自然的感觉真是太棒了!
这堂自然课,就像一把神奇的钥匙,打开了我心中对大自然无限向往的大门。我真希望以后能更多地走进自然,和它成为真正的好朋友!谢谢黄老师,让我们的世界变得更加多彩和有趣!